

时不我待 全力打赢精准扶贫攻坚战

文/本报专题部 图/州扶贫开发局 提供



天峻县综合玛易地搬迁新居。



州县乡层层签订《脱贫攻坚军令状》《脱贫攻坚责任书》《廉洁扶贫责任书》。

“站在新的发展起点,全州各族干部要紧紧围绕率先提前两年实现整体脱贫、率先全面建成小康社会的奋斗目标,开启海西州在全省率先全面建成小康社会的新征程!”这是州委书记文国栋在2016年新年贺词中的几句话。这短短几句话,不仅表明了海西州委、州政府在精准扶贫工作上的态度,也更加表明了海西州委、州政府在精准扶贫工作上的决心和敢为人先、真抓实干的魄力。面对脱贫攻坚的艰巨任务,州委、州政府深刻洞悉扶贫开发面临的新形势新问题,明确提出脱贫攻坚新战略新思想,咬定全面建成小康社会的“底线目标”不放松,脚踏实地连续制定减贫方案,进一步开创了我州扶贫开发事业新局面。



扶贫产业绵羊育肥。

高瞻远瞩 吹响脱贫攻坚“冲锋号”

2015年末,《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》正式发布。这份长达万余言的重要文件,对未来五年脱贫攻坚工作作出全面部署,并要求各级党委政府层层签订脱贫攻坚责任书,立下“军令状”。《决定》吹响了脱贫攻坚“冲锋号”。

小康不小康,关键看老乡。贫困老乡脱贫,是打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会的底线目标。面对脱贫攻坚的艰巨任务,州委州政府提出“2016年集中攻坚,2017年巩固提升”的目标。今年,全州通过开展易地搬迁、产业发展和资产受益、旅游扶贫、产业园扶贫、绩效考评资金项目、光伏扶贫以及贫困村互助资金项目等脱贫行动计划,打响了扶贫攻坚战——

在易地搬迁项目中,对1075户3007人实施易地扶贫搬迁,其中都兰县479户1498人、乌兰县175户537人、天峻县400户936人、德令哈市21户36人;

按照省级每村投入300万元的标准,结合当地自然风光、民族风情、特色农业等,在乌兰县茶卡镇巴音村建设生态旅游扶贫示范村项目、希里沟镇东庄村、柯柯镇西沙沟村实施旅游扶贫宾馆建设项目、天峻县阳康乡果当村建设自驾游营地项目、都兰县热水乡实施旅游扶贫项目,达到以旅游扶贫增收的目的;

依托茶卡盐湖景区独特的旅游资源发展产业园扶贫,在茶卡镇建设旅游扶贫产业园1处,投入财政扶贫资金1500万元。该项目建成后,预计带动405户、1113贫困人口受益;

拟在格尔木建设20MW、德令哈建设300MW、都兰建设230MW、茫崖建设200MW的光伏扶贫工程,目前各地区、各单位正在积极衔接中;

天峻县1250万元省级互助资金正在与县农村信用社进一步商讨中,计划与县农村信用社签订托管协议的方式进行管理;

也许你对此有些陌生,但如果你用心关注一下海西扶贫攻坚的整体图景,那就很容易发现伟大的“小康梦”正在海西这片广袤的土地上繁衍生根,蓬勃的希望已从大地深处孕育升腾。



扶贫产业养殖。

众人拾柴 汇聚扶贫开发“巨能量”

为全力打好扶贫攻坚战,扎实的推进“五个一批”工作,我州成立了由主管州长为组长,州委、州政府办公室主任、州扶贫开发局局长为副组长,州发改、农牧、民政、林业、质监、人社、教育、住建、人行作为成员的推进“五个一批”扶贫攻坚工作领导小组。领导小组下设产业就业及金融、易地搬迁及生态补偿、社会保障和综合协调四个工作组,工作组工作人员从有关成员单位抽调,全力推进扶贫攻坚工作。

各部门也纷纷发挥各自优势,助力脱贫攻坚事业不断走向深入。在“第一书记”和扶贫(驻村)工作队派驻贫困村的基础上,制定了《海西州精准扶贫攻坚实施方案》。将州级领导联系重点乡镇、县级领导联系贫困村、州级党政军企事业单位定点扶贫、西部三行委帮扶东部三县贫困村、州级规模以上企业参与帮扶、市县级机关事业单位定点帮扶等6个层面按照全州扶贫工作“一盘棋”的思路作了统筹安排。

海西具有独特的地理位置,自然资源十分丰富,依托资源大力发展农牧产业是脱贫的重要途径之一。都兰县西河滩下村就是通过发展枸杞种植这种方式来脱贫,身为西河滩下村的“第一书记”史世锋,他通过多方奔走、沟通,最终促成了青海油田公司为西河滩下村投资104万元帮助成立生态枸杞专业合作社,种植千亩生态枸杞,为整村脱贫防止返贫提供了坚实保障。

“要不是精准扶贫的好政策,我们一家人肯定还要在贫困中继续挣扎。”德令哈市尕斯海镇泉水村村民杨世军告诉记者,妻子王启莲

患有癫痫病近20年,先后到西安等地治疗,不仅花掉了家里的所有积蓄,还外欠债务六七万元,两个女儿都在上学,仅凭杨世军打零工的收入维系家庭日常开支已是“捉襟见肘”。“还是国家政策好,一系列的扶贫政策,给我们这样因病致贫的家庭带来了福音。自精准扶贫以来,我们家被列入低保贫困户,妻子孩子都有了相应的救助措施,以后的生活会好过一点。”杨世军坦言。

据了解,州县两级财政每年安排500万元资金,用于就医门槛费和慢性病财政报销补贴,各市县委结合建档立卡,建立贫困人口身份识别制度。取消贫困群众在州、市(县)、乡三级医疗机构就医门槛费,为特困户实现州内免费就医,这将为他们的生活带来希望和光明。

“对我们来说,光给钱不一定管用,关键还得有条致富的路子。”格尔木市郭勒木德镇富源村村民马金贵深有感触地说。2014年马金贵参加了村里组织的技能培训,拿到挖掘机作业证书后,在格尔木市污水处理厂从事挖泥的工作。“从上班第一个月起我每个月都能拿到3500元的工资,家里的条件也随之得到改善。”

对贫困劳动力进行精准培训,让他们掌握一技之长,是实现转移就业的基础。贫困家庭的一个成员如果能掌握一技之长,实现转移就业,就能带动全家脱贫。“雨露计划”工程主要是开展履带式挖掘机、民族刺绣、烹饪、汽车驾驶员等专业培训,这一计划的实施为贫困人口带来了就业希望。



产业项目分红。



整村推进项目发放拖拉机现场。

精准施策 翻开扶贫开发新篇章

贫困户家庭状况明墙上墙,脱贫目标上墙,脱贫措施上墙……在扶贫攻坚工作纵深推进中,我州在精心组织、迅速行动上出实招,加强精准识别工作,根据省委省政府的部署实行挂图作战。六张贫困村脱贫攻坚作战图,明晰了全州119个贫困村脱贫目标,老百姓通过这些作战图可以清楚地知道在某个时间节点上自己的生活,自己的村庄会发生什么样的变化。

在柯鲁柯镇连湖村村委办公室的墙上,精准扶贫攻坚作战图——“脱贫攻坚组织保障图”、“贫困村退出工作流程图”、“贫困户识别(返贫)认定流程图”、“贫困户脱贫退出工作流程图”、“全村脱贫目标任务图”、“贫困户脱贫目标任务图”六张图整齐地挂在墙上,作战图上清晰地记录着连

湖村19户贫困家庭的详细信息、脱贫方式、扶贫工作进度。从村民到扶贫工作人员一看作战图,就对村中的情况了解个大概。

村民收入结构单一,生活单调。这是90后大学生“村官”吴旭红初到德令哈市柯鲁柯镇连湖村时的第一印象。扶贫工作队进驻连湖村后,在村“三委”的支持和配合下,走访、入户调查,仔细把每位贫困户的家庭情况详细记录下来。通过“看房、看粮、看有无高中及以上大学生、看技能、看有无残疾人或重病人”来了解这些贫困户的基本情况,再通过“问贫困户本人,问村社干部,问左邻右舍”,深挖贫困户致贫的根源。“脱贫攻坚一定要抓住精准,做到精准扶贫、精准脱贫,精准到户、精准到人,找对‘穷根’,明确靶向。”反复琢磨着习近平总书记的讲话,

吴旭红觉得,这是连湖村脱贫致富的“法宝”。

随着一次次走访和一张张表单的完善,全州119个贫困村致贫原因逐渐明晰,详细的汇总和记录为开展精准扶贫、精准脱贫工作提供了第一手资料。

确保在2016年清零的基础上,到2017年贫困人口全部脱贫、贫困村全部退出、贫困县全部摘帽——这项艰巨的历史使命的完成,将依托今后工作中更好的优惠政策、更多的扶贫资金、更适宜的产业项目、还有更多的实招。项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准,是“精准施策”的主要内容,而产业、特色、致贫、疾病、搬迁等内容是分析精准施策的关键词,我们坚信:拿下一个个“关键词”就是扶贫攻坚胜利时。